

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Жуковой Анастасии Евгеньевны

по теме «Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX в.»

Период второй половины XIX – начало XX веков значимый и сложный период как в истории Российского государства в целом, так и в сфере государственного управления. Проведенные в этот период реформы серьезно повлияли на деятельность министерств. Для понимания произошедших изменений важной для исследователя темой является тема формирования личного состава и повседневной жизни служащих. Выбранная Жуковой А. Е. тема исследования представляется актуальной и обоснованной. Она позволяет осветить вопросы истории государственного управления и повседневной жизни чиновничества на примере работы Министерства иностранных дел и с учетом его специфики. Исследование актуально и в рамках изучения социальной истории России, так как во второй половине XIX в. изменяется социальный состав служащих. Выбранные хронологические рамки исследования и территориальные рамки также обоснованы.

Автор определяет целью работы изучение специфики формирования, становления, прохождения службы и повседневной жизни личного состава центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX в. Его задачами является проследить эволюцию структуры центральных учреждений МИД во второй половине XIX в.; проанализировать правила поступления на службу в министерство; охарактеризовать высшие учебные заведения, в которых могли получать образование будущие служащие МИД, и определить значение образовательного уровня при поступлении на службу; выявить характерные черты прохождения службы в центральном аппарате МИД и особенности становления чиновников; охарактеризовать личный состав центрального аппарата МИД во второй половине XIX – начале XX в.; выделить особенности служебной повседневности чиновников центральных учреждений министерства; выявить сферы деятельности и интересов служащих МИД помимо основной занятости в министерстве; провести анализ особенностей внеслужебной повседневности личного состава министерства. Поставленные задачи хорошо сформулированы и позволяют достигнуть цели исследования.

Источниковая база исследования включает в себя материалы Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного исторического архива, Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, Архива внешней политики Российской империи и Института русской литературы РАН (Пушкинский дом) что позволяет Жуковой А. Е. проанализировать значительный объем источников и обосновать свои выводы.

Отраженные в автореферате результаты диссертационного исследования Жуковой А. Е. систематизируют данные о личном составе подразделений Министерства

иностранных дел второй половины XIX - начала XX веков. Положения, выносимые на защиту, соответствуют задачам исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. 26 сентября 2022 г.), а автор исследования достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Иру

Карпенко Ирина Александровна,
кандидат исторических наук,
ученый секретарь ФГБУ
«Российский государственный музей
Арктики и Антарктики»
191040, Санкт-Петербург, ул. Марата, 24а
e-mail: karpenko@polarmuseum.ru
тел. +7 (812) 244 10 51

21.03.2023

*подпись
Карпенко ИА,
ученого секретаря
ФГБУ «РГМАН»*



*подтверждено
Петров С.В.*

Вх. № 10.7/13.1-102
от 29.03.2023